
(Remaining instructions on the last page)   ¼’ks”k funsZ’k vfUre i”̀B ij½ 

Roll No. .................................... 

 

O. M. R. Serial No. 

 

B. Sc. (Ag.) (Third Semester) EXAMINATION, 2021-22 

(New Course) 

PRINCIPLE OF INTEGRATED DISEASE MANAGEMENT 

 

 

 

 

Time : 1:30 Hours ] [ Maximum Marks : 100 

Instructions to the Examinee :  ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, funsZ’k % 

1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 
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OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk ;kSfxd cksMsZDl 

feJ.k dk Hkkx ugha gS \ 

 
1. Among the following which compound is 

not a part of bordeaux mixture ? 

(A) dkWij lYQsV  (A) Copper sulphate  

(B) pwuk  (B)  Lime 

(C) lksfM;e dkcksZusV  (C)  Sodium carbonate  

(D) ty  (D)  Water 

2. dkSu&lk ènk /kwed doduk’kh gS \ 
 

2. Which is a soil fumigant fungicide ? 

(A) ohVkoSDl  (A) Vitavax 

(B) eSadkstsc  (B)  Mancozeb 

(C) cSfoLVhu  (C)  Bavistin  

(D) QkWesZfYMgkbM  (D)  Formaldehyde  

3. ÅekblhV~l dod ds izcU/k ds fy, vuq’kaflr 

doduk’kh gS % 

 
3. Recommended fungicide for management 

of oomycete fungi : 

(A) cSfoLVhu  (A) Bavistin  

(B) eusc  (B)  Maneb 

(C) fjMksfey   (C)  Ridomil 

(D) dsjkFksu  (D)  Karathane  

4. tc jksxdkjd viuk thou pØ ,d ls T;knk 

ikS/kksa ij iw.kZ djrk gS] rks bls dgrs gSa % 

 
4. When pathogens completes their life 

cycle in more than one plants is called : 

(A) vkVksfl;l  (A) Autoecious  

(B) gsVjksfl;l  (B)  Heteroecious   

(C) vYVjusV  (C)  Alternate  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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5. thok.kqHkksth thok.kq gS % 
 

5. Bacteriophage bacteria is : 

(A) Msyksokbfcz;ks  (A) Bdellovibrio  

(B) L;wMkseksukl  (B)  Pseudomonas  

(C) LVªsIVksekbfll  (C)  Streptomyces 

(D) tSaFkkseksukl  (D)  Xanthomonas 

6. ikS/kksa eas jksxksa ds QSyus ds v/;;u dks dgrs  

gSa % 

 
6. The study of outbreak of disease in a 

plant population is called : 

(A) bihfMfe;ksykWth  (A) Epidemiology  

(B) bfV;ksykWth  (B)  Etiology  

(C) ekbdksykWth   (C)  Mycology  

(D) Iyk.V iSFkksykWth  (D)  Plant Pathology  

7. [kSjk jksx dk lEcU/k gS % 
 

7. Khaira disease is related to : 

(A) /kku ls  (A) Rice 

(B) xsgw¡ ls  (B)  Wheat 

(C) eDdk ls  (C)  Maize 

(D) fVªVhdsy ls  (D)  Triticale 

8. jksxdkjd tks ,d Qly dh vof/k esa dbZ jksx 

pØ fodflr djrk gS % 

 
8. Pathogen that produces no. of disease 

cycles in a crop season : 

(A) cgqpØh;   (A) Polycyclic  

(B) ikWyhfVd pØ  (B)  Polytic cycle  

(C) ,dpØh;  (C)  Monocyclic 

(D) f}pØh;  (D)  Bicyclic  
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9. fuEufyf[kr eas ls dkSu izfrtSfodh dod dks 

fu;af=r djrh gS \ 

 
9. Which of the following antibiotic control 

to fungus ? 

(A) vkSjksQafxu   (A) Aureofungin  

(B) LVsªIVkslkbfDyu  (B)  Streptocyclin  

(C) VsVªklkbfDyu   (C)  Tetracyclin 

(D) isuhflyhu  (D)  Penicillin  

10. O;kf/k;k¡ gksrh gSa % 
 

10. Disorders are due to : 

(A) iks”kd rRokas dh deh ls   (A) Deficiency of nutrient  

(B) iks”kd rRoksa dh vf/kdrk ls   (B)  Excessiveness of nutrient  

(C) vlaØkfed   (C)  Non-infection  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

11. jksx mRiUu djus okys dkjd dks dgrs gSa % 
 

11. Disease causing agent is known as : 

(A) iSFkksVkbi  (A) Pathotype  

(B) iSjklkbV  (B)  Parasite  

(C) iSFkkstsu  (C)  Pathogen  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

12. vPNh doduk’kh ds xq.k gSa % 
 

12. Good fungicides character are : 

(A) ikS/kksa ds fy, de fo”kSyh  (A) less toxic to plant  

(B) de lkUnzrk ij izHkkoh  (B)  effective on low concentration  

(C) fo’ks”k jksxdkjd ds fu;a=.k  (C)  control to specific pathogen  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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13. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tksM+k lqesfyr ugha  

gS \ 

 
13. Which of the following pairs is not 

correctly matched ? 

(A) VªkbdksMekZ dod  (A) Trichoderma—Fungi 

(B) thok.kqHkksth thok.kq   (B)  Bacteriophage—Bacteria  

(C) dodHkksth fo”kk.kq  (C)  Mycophage—Virus  

(D) uhy&gfjr ‘kSoky thok.kq   (D)  Blue-green algae—Bacteria  

14. ikni jksx izcU/ku esa dqy fdrus fl)kUr 

lfEefyr gSa \ 

 
14. How many principles are involved in 

plant disease management ? 

(A) 2  (A) 2 

(B)  4  (B)  4 

(C)  6  (C)  6 

(D)  8  (D)  8 

15. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk tksM+k lqesfyr ugha 

gS \ 

 
15. Which of the following pairs is not 

correctly matched ? 

(A) cfg”dj.k laxjks/k   (A) Exclusion—Quarantine  

(B) ifjgkj cht mipkj  (B)  Avoidance—Seed treatment  

(C) mUewyu Qly pØ  (C)  Eradication—Crop rotation  

(D) fpfdRlk isM+ ‘kY;  (D)  Therapy—Tree Surgery  
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16. fdVkftu ,oa fgukslku dodukf’k;ksa dk iz;ksx 

fdl jksx dks fu;af=r djus ds fy, fd;k 

tkrk gS \ 

 
16. Kitazin and Hinosan are the fungicides 

which are used for the control of : 

(A) /kku dk >ksadk  (A) Paddy blast  

(B) vkyw dk vxsrh >qylk  (B)  Early blight of potato  

(C) /kkU; Qlyksa ds fdV~V jksx  (C)  Cereal rust  

(D) /kku dk Hkwjk /kCck jksx  (D)  Brown of rice  

17. ikni jksx izcU/ku ds izeq[k fl)kUr gSa % 
 

17. The main principles of plant disease 

management are : 

(A) ifjgkj   (A) Avoidance  

(B) cfg”dj.k   (B)  Exclusion  

(C) mUewyu  (C)  Eradication  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above  

18. vkWVksDyso eas futhZohdj.k dk rkieku gksrk gS % 
 

18. The sterilization temperature in autoclave 

is : 

(A) 111°C  (A) 111°C 

(B)  121.6°C  (B)  121.6°C 

(C)  101.6°C  (C)  101.6°C 

(D)  141.6°C  (D)  141.6°C 

19. Mh- Mh- Vh- ds dhVuk’kh xq.k dh [kkst dh 

Fkh % 

 
19. Insecticidal property of DDT was 

discovered by : 

(A) ikWy eqyj us  (A) Paul  Muller  

(B) LVSMyj us  (B)  Stadler 

(C) izhoksLV us  (C)  Prevost 

(D) fMuj us  (D)  Dinner 
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20. ^lkbysUV fLizax* izdj.k dks izfrikfnr fd;k 

Fkk % 

 
20. ‘Silent Spring’ treatise was given by : 

(A) ikWy eqyj us  (A) Paul  Muller  

(B) jpsy dklZu us  (B)  Rachel Carson  

(C) ÝsMfjd us  (C)  Frederick  

(D) dkyZ fi;lZu us  (D)  Carl Pearson  

21. thok.kq jksxksa dks fdu jlk;uksa ds iz;ksx ls 

fu;af=r fd;k tkrk gS \ 

 
21. Bacterial diseases are controlled by use of 

chemicals : 

(A) ohVkoSDl  (A) Vitavax 

(B) fo”kk.kquk’kh  (B)  Viricide 

(C) izfrtSfod  (C)  Antibiotics  

(D) dsjkFksu  (D)  Kerathane  

22. fuEufyf[kr eas ls fdl ekbØksfc;y ,tsaV dks 

O;kolkf;d :i ls tSoh; fu;a=.k ds :i eas 

iz;ksx fd;k tk jgk gS \ 

 
22. Which one of the following microbial 

agents is being commercially exploited as 

a biocontrol agent ? 

(A) cslhyl lcfVfyl  (A) Bacillus subtilis  

(B) isuhflfy;e uksVsVe  (B)  Penicillium notatum  

(C) LDysjksf’k;e jksYQlkbZ  (C)  Sclerotium rolfsi  

(D) VªkbdksMekZ fofjMh  (D)  Trichoderma viridae  
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23. cksMsZDl isLV rS;kj fd;k Fkk % 
 

23. Bordeaux paste was prepared by : 

(A) feykMsZV us  (A) Millardet  

(B) ,.VkWu Mh csjh us  (B)  Anton de Bary  

(C) cfjy us  (C)  Burril 

(D) eq.Mdj us  (D)  Mundkar 

24. ,sls jlk;u ftuesa fo”kk.kq jksxdkjdksa dks ekjus 

dh {kerk gks] dgykrs gSa % 

 
24. Those chemicals having the potential to 

kill viral pathogen is known as : 

(A) fo”kk.kquk’kh  (A) Viricide  

(B) doduk’kh  (B)  Fungicide 

(C) dhVuk’kh  (C)  Insecticide  

(D) ‘kkduk’kh  (D)  Herbicide 

25. lcls iqjkru doduk’kh gS % 
 

25. The oldest fungicide is : 

(A) lYQj  (A) Sulphur 

(B) dkWij  (B)  Copper 

(C) pwuk   (C)  Lime 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

26. ftusc esa lekfo”V gS % 
 

26. Zineb contains : 

(A) Mn  (A) Mn 

(B)  Zn  (B)  Zn 

(C)  Na  (C)  Na 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa   (D)  Both (A) and (B) 
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27. dsjkFksu doduk’kh ls izHkkoh fu;a=.k gksrk 

gS % 

 
27. Karathane fungicide effectively 

controls : 

(A) xs#bZ  (A) Rust  

(B) d.Mok  (B)  Smut 

(C) >ksadk   (C)  Blast 

(D) pw.kZ vkflrk jksx  (D)  Powdery mildew 

28. pkScfr;k isLV cuk;k x;k Fkk % 
 

28. Chaubattia paste was prepared at : 

(A) Ýkal }kjk  (A) France  

(B) tkiku }kjk  (B)  Japan 

(C) Hkkjr }kjk  (C)  India 

(D) Jhyadk }kjk  (D)  Sri Lanka 

29. thok.kq dks ekjus okys fo”kk.kq dgykrs gSa % 
 

29. Viruses which can kill the bacteria are 

known as : 

(A) okbjkWu  (A) Virion  

(B) ok;jkWbM  (B)  Viroid  

(C) thok.kqHkksth   (C)  Bacteriophage  

(D) dodHkksth  (D)  Mycophage 

30. xsgw¡ ds ‘yFk d.M ds fu;a=.k ds fy, lkSj 

ÅtkZ mipkj fdlds }kjk fn;k x;k Fkk \ 

 
30. Solar energy treatment for the control of 

loose smut of wheat was given by : 

(A) tsUlu  (A) Jensen  

(B) ywFkjk ,oa lV~Vj  (B)  Luthra and Sattar 

(C) gksej   (C)  Homer 

(D) fcQsu  (D)  Bifen  
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31. vkfFkZd nsgyh Lrj lnSo gksrk gS % 
 

31. Economic threshold level is always : 

(A) bZ- vkbZ- ,y- ls fuEu  (A) Lower than EIL 

(B) bZ- vkbZ- ,y- ds cjkcj  (B)  Equal to EIL 

(C) bZ- vkbZ- ,y- ls mPp  (C)  More than EIL 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

32. xs#bZ jksx dk izHkko fu;a=.k fd;k tkrk gS % 
 

32. Rust disease is effectively controlled  

by : 

(A) ohVkoSDl }kjk  (A) Vitavax 

(B) ftusc }kjk  (B)  Zineb 

(C) IykaVoSDl }kjk  (C)  Plantvax 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

33. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lh doduk’kh dk cht 

mipkj esa iz;ksx ugha fd;k tkrk gS \ 

 
33. Which of the following fungicide is not 

used as seed treatment ? 

(A) fFkje   (A) Thiram  

(B) eSadkstsc  (B)  Mancozeb 

(C) dSIVku  (C)  Captan  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

34. lok±xh doduk’kh loZizFke fodflr fd;k Fkk % 
 

34. Systemic fungicide was first developed 

by : 

(A) izhoksLV us  (A) Prevost  

(B) fLeFk us  (B)  Smith  

(C) izlwu us  (C)  Persoon  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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35. xUus ds VqdM+ksa dks xeZ ty mipkj fof/k ls 

izcU/k djrs gSa % 

 
35. Hot water treatment is used for 

management of sugarcane setts at : 

(A) 52°C ij 30 feuV  (A) 52°C for 30 minutes  

(B) 58°C ij 30 feuV  (B)  58°C for 30 minutes  

(C) 45°C ij 30 feuV  (C)  45°C for 30 minutes  

(D) 101°C ij 15 feuV  (D)  101°C for 15 minutes  

36. ikS/kksa esa ikS/kksa ds Hkkx vFkok vuqikr] tks jksx 

xzflr gSa] dgrs gSa % 

 
36. Proportion of plant or plant part which is 

infected is called : 

(A) jksx {kerk   (A) Disease potential  

(B) jksx O;kidrk   (B)  Disease incidence  

(C) jksx rhozrk   (C)  Disease severity  

(D) jksx vxzrrk  (D)  Disease progress 

37. vjgj esa Tokj dh fefJr Qly djus ls jksx 

O;kidrk de gksrh gS % 

 
37. Mix cropping of red gram with sorghum 

reduces the incidence of : 

(A) vjgj cU/;rk   (A) Pigeonpea sterility 

(B) mdBk  (B)  Wilt  

(C) (A) vkSj (B) nksuksa   (C)  Both (A) and (B) 

(D) >qylk  (D)  Blight 
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38. xehZ eas xgjh tqrkbZ djuk 
--------------------------

 lajksi 

l?kurk dks de djus dh izk;ksftr fof/k gSA 

 
38. Summer deep ploughing is useful practice 

for reducing the inoculum density of : 

(A) cht tfur jksxdkjd  (A) Seed borne pathogen  

(B) e`nk tfur jksxdkjd  (B)  Soil borne pathogen  

(C) ok;q tfur jksxdkjd  (C)  Air borne pathogen  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

39. Mh- vkbZ- ih- ,DV ykxw gqvk Fkk % 
 

39. DIP Act was enforced in : 

(A) 1914 esa  (A) 1914 

(B)  1941 esa  (B)  1941 

(C)  1952 esa  (C)  1952 

(D)  1984 esa  (D)  1984 

40. mdBk jksx dk izcU/k djus dh mi;qDr fof/k  

gS % 

 
40. Suitable method of wilt disease 

management is : 

(A) Qly pØ  (A) Crop rotation  

(B) izfrjks/kh fdLesa   (B)  Resistance varieties  

(C) xehZ eas xgjh tqrkbZ  (C)  Summer deep ploughing  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

41. fdlh nwljs iz{ks= esa ikS/kksa ds inkFkks±@cht ij 

vk;kr ,oa fu;kZr ij iw.kZr% izfrcfU/kr gks] rks 

mls dgrs gSa % 

 
41. Totally restriction of import and export of 

planting material to other place is  

called : 

(A) DokjsuVkbu  (A) Quarantine  

(B) bEckxksZ  (B)  Embargo  

(C) dkuwuh izfrcU/k  (C)  Legal Restriction  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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42. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jksx ekiu dh fof/k 

ugha gS \ 

 
42. Which method is not of disease 

measurement ? 

(A) jksx rhozrk   (A) Disease severity  

(B) jksx O;kidrk   (B)  Disease incidence  

(C) jksx o`f) ?ksjk   (C)  Disease progress curve  

(D) jksx f=dks.k   (D)  Disease triangle  

43. laxjks/k dk ‘kkfCnd vFkZ gS % 
 

43. Literal meaning of quarantine is : 

(A) 40 fnu  (A) 40 days  

(B) 14 fnu  (B)  14 days  

(C) 7 fnu  (C)  7 days  

(D) 10 fnu  (D)  10 days  

44. xeZ ty cht mipkj fof/k 
------------------------

 ds 

vUrxZr vkrh gSA 

 
44. Hot water seed treatment method comes 

under .............. . 

(A) HkkSfrdh fof/k   (A) Physical method  

(B) lkaLd`frd fof/k   (B)  Cultural method  

(C) tSoh; fof/k   (C)  Biological method  

(D) jklk;fud fof/k   (D)  Chemical method  
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45. Hkkjrh; ikni jksx foKku ds tud gSa % 
 

45. Father of Indian Plant Pathology is : 

(A) ,.Vku Mh csjh   (A) Anton de Bary  

(B) bZ- ts- cVyj  (B)  E. J. Butler  

(C) tsFkzks Vqy  (C)  Jethro Tull 

(D) ds- lh- esgrk  (D)  K. C. Mehta 

46. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk LFkkfud jksx dk 

mnkgj.k gS \ 

 
46. Which of the following is an example of 

endemic disease ? 

(A) vkyw dh okVZ  (A) Potato wart  

(B) vjgj dk mdBk  (B)  Pigeonpea wilt 

(C) xsgw¡ dk xs#bZ  (C)  Wheat rust  

(D) /kku dk >ksadk   (D)  Rice blast 

47. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk jksx vUr%cht 

tfur jksx gS \ 

 
47. Which of the following diseases is 

internally seed-borne ? 

(A) ‘yFk d.M  (A) Loose smut  

(B) vko`r d.M  (B)  Covered smut  

(C) djuky c.V  (C)  Karnal bunt  

(D) lkekU; c.V  (D)  Common bunt  
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48. mdBk jksx gS % 
 

48. Wilt disease is : 

(A) cht tfur   (A) Seed borne  

(B) e`nk tfur   (B)  Soil borne  

(C) ok;q tfur   (C)  Air borne  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

49. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh lok±xh doduk’kh 

ugha gS \ 

  
49. Among the following which is non-

systemic fungicide ? 

(A) dkcksZfDlu  (A) Carboxin  

(B) dkcsZ.Mkfte  (B)  Carbendazim  

(C) esVkySfDly  (C)  Metalaxyl 

(D) dSIVku  (D)  Captan  

50. Fkhje ds lkekU;r% cht mipkj gsrq 
---------------------------

ek=k dh nj dk mi;ksx djrs gSaA 

 
50. Thiram is mainly used for seed treatment 

at the rate of : 

(A) 2-5 xzke@fdxzk- cht  (A) 2.5 g/kg seed 

(B) 5 xzke@fdxzk- cht  (B)  5 g/kg seed 

(C) 0-5 xzke@fdxzk- cht  (C)  0.5 g/kg seed 

(D) 10 xzke@fdxzk- cht  (D)  10 g/kg seed 



 

Ag–3006 ( 17 )  Set-D 

51. vkbfjl egkekjh dk dkj.k Fkk % 
 

51. Irish famine was due to : 

(A) gsfYeUFkksLiksfj;e  (A) Helminthosporium  

(B) vYVjusfj;k   (B)  Alternaria  

(C) QkbVks¶Fkksjk   (C)  Phytophthora  

(D) iDlhfu;k  (D)  Puccinia 

52. caxky egkekjh fdl o”kZ esa ntZ dh x;h  

Fkh \ 

 
52. Which year was Bengal famine  

reported in ? 

(A) 1960  (A) 1960 

(B)  1943  (B)  1943 

(C)  1845  (C)  1845 

(D)  1879  (D)  1879 

53. caxky egkekjh ds dkj.k fdrus yksxksa dh e`R;q 

gks x;h Fkh \ 

 
53. How many population was dead due to 

Bengal famine ? 

(A) 1 fefy;u  (A) 1 million 

(B) 2 fefy;u  (B)  2 million 

(C) 5 fefy;u  (C)  5 million 

(D) 4 fefy;u  (D)  4 million 
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54. ,d tho tks vkfFkZd uqdlku djrk gS] mls 

dgrs  gSa % 

 
54. An organism that cause economic 

damage is called : 

(A) thok.kq   (A) Bacteria  

(B) dhV  (B)  Insect 

(C) ihM+d  (C)  Pest 

(D) dod  (D)  Fungi 

55. tc dksbZ jksx O;kid :i esa ysfdu 

fu;rdkfyd esa QSyrk gS] rks dgykrk gS % 

 
55. Occurrence of a disease widely spread 

but periodically is called as : 

(A) LFkkfud jksx  (A) Endemic disease  

(B) O;kid jksx  (B)  Epidemic disease  

(C) oSf’od egkekjh   (C)  Pandemic disease  

(D) fNrjk;k jksx  (D)  Sporadic disease  

56. ohVkoSDl 
----------------------------- 

jksx dks izHkkoh :i ls 

fu;af=r djrk gSA 

 
56. Vitavax effectively controls the 

disease : 

(A) ‘yFk d.M  (A) Loose smut  

(B) xs#bZ  (B)  Rust  

(C) >qylk  (C)  Blight  

(D) [kSjk jksx  (D)  Khaira disease  
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57. ikni jksx izcU/k dk fl)kUr ftlesa ,d {ks= 

esa jksxdkjd dk izos’k jksd fn;k tkrk gS % 

 
57. To prevent the entry of pathogen in an 

area is the .............. principle of plant 

disease management. 

(A) cfg”dj.k   (A) Exclusion  

(B) ifjgkj   (B)  Avoidance  

(C) mUewyu   (C)  Eradication  

(D) isM+ FkSjsih  (D)  Tree therapy  

58. {kSfrt izfrjks/k fu;fer gksrk gS % 
 

58. Horizontal resistance is governed by : 

(A) dbZ thUl ls  (A) Many genes  

(B) ,dy thUl ls  (B)  Single gene 

(C) dqN thUl ls  (C)  Few genes  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above  

59. Å/oZ izfrjks/k dks ;g Hkh dgrs gSa % 
 

59. Vertical resistance is also known as : 

(A) xSj&fVdkÅ  (A) Non-durable  

(B) ,dksn~Hkoh  (B)  Monogenic  

(C) vusd thuh  (C)  Polygenic  

(D) (A) vkSj (B) nksuksa   (D)  Both (A) and (B) 

60. dkcsZUMkfte cktkj esa 
------------------------- 

O;kikfjd uke 

ls miyC/k gSA 

 
60. Carbendazim is available in market with 

trade name of : 

(A) ohVkoSDl  (A) Vitavax  

(B) cSfoLVhu  (B)  Bavistin  

(C) dSIVku  (C)  Captan  

(D) IykaVoSDl  (D)  Plantvax 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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